充分细致

评估学校

志愿

客观准确

评估成绩





# 高考志愿填报服务靠谱吗?

"考得好更要报得好""名师指导弥补分数不足"……临近 高考,各种高考志愿填报广告铺天盖地,令高考学生和家长本 就焦虑的神经更加紧绷。

随着多地高考改革落地,志愿填报变得更加复杂,相关服 务市场也因此更趋火爆。记者调查发现,虽然费用不断提高, 一对一的辅导甚至出现了数万元的高价,但从业人员水平和 指导质量参差不齐,有的"规划专家"其实仅仅培训三四天就 上岗了。

#### 价格从几百元至数万元,随高考临近一涨再涨

"机构说马上就要涨价了,家长群 都在讨论要不要赶紧买填报志愿软 件。"北京高三家长张女士说。

2021年,更多省份实行新高考政 策,合并本科批次。"专业+院校""平行+ 顺序"等多线录取模式,让很多家长和 考生理不清头绪。例如,北京以院校专业组为单位,本科普通批设置30个平 行志愿;河北、辽宁以"专业+院校"为单 位,普诵类分别最多可填报96个和112

越来越多的家长和学生愿意花钱 得到填报志愿辅导。"每个批次可以报8 个学校,每个学校又能报6个专业。选 择性更大了,但也更理不清方向了,很 希望能有懂的人可以咨询一下。"山西

5月初,记者在北京某机构举办的 高考志愿填报宣讲会上看到,几十平方 米的房间里,一百多位家长坐得满满

来听课的都是北京的高三家长。 一边进行相关内容的普及讲授, 一边推销机构的填报软件。宣讲结束 后,有十几位家长购买,此时的价格为 600元。"本想等高考结束后看看情况再 决定买不买,可是机构说那时候就要涨 到近900元了。

北京广渠门中学的一位家长表示,今 年是北京实行新高考的第二年,志愿到底 怎么报,大家心里都没底,"孩子班里的 好多同学都买了,买了心里能踏实点。'

高考前的最后投资,对于多数家长 来说都舍得。北京市第六十五中学的一位家长说:"反正几百元也不贵,买了 就等于多一个信息渠道,孩子能选个好 学校好专业最重要。

艾媒咨询日前发布分析报告显示, 2021年上半年通过志愿填报辅导或辅 助软件获取志愿填报信息的比例为 32.2%,2020年同期数据为28.2%。

目前,志愿填报软件和一对一咨询

辅导是机构提供的两种最常见的服务。

填报软件价格从几百元至千元左 右,广告宣称涵盖近年来千所大学的录 取数据,可以精准快速筛选、智能推荐

一对一咨询辅导价格从几千元到 数万元不等,记者了解到的最贵的达 39800元。服务通常包括2到3次2小 时的线上或线下面谈,规划师为考生出 具个性化的志愿填报方案或代为填 报。"北京收费要高些,山东、河南的话 6000元左右,规划师从业年限越长收费 越贵。"聚铭师的客服人员说。

记者调查发现,这两种服务的价格 随高考进程一涨再涨。以北京某机构 的填报软件为例,3月份售价500元,4 月份涨价到600元,6月16日至6月25 日期间购买需700元,6月26日之后 898元。该机构客服人员发来的报价信 息显示,一对一咨询的起步价也比两周 前涨了2000元,变成了最低18800元。

## 所谓内部数据多为"忽悠",选择最保守方案保证成功率

机构提供的服务如何?

在一些志愿填报软件的售卖网店, 记者看到不少"数据陈旧""更新不及时""感觉是以前的信息"等评价。一位购买 了填报软件的家长告诉记者,数据参考 价值不大,"很多数据都是新高考之前 的,可比数据很少,真不敢按那个走。"

据了解,填报软件依靠的大数据其实 都是学校官网、教育部网站和阳光高考平 台上的公开信息。对于有些广告宣称的 "内部数据",业内人士表示是"在忽悠"。

一家机构的从业者告诉记者,填报软 件最大的功能是把各个渠道的零碎信息整合到了一起,省却了家长自己收集信息 的麻烦。但是,最终的录取结果和很多因 素有关,哪怕分数线相同,也会因为报考 人数的不同而影响结果,而填报软件提供 的只是往年的录取数据,无法提供当年的 报考数据,所以只能作为参考。

至于动辄上万元的一对一咨询, "含金量"更是存疑。记者向某位"主任 级"规划师咨询北京高考志愿填报的相 关信息,该规划师给出的回复都是河北 省2021年高考志愿如何填报。记者质 疑其信息不准确,他没有正面解释,而 是发过来一段某名师对新高考形势下 志原值报变化的讲解视频。

> 山西2020届考生家长王颖告诉记 者,她去年花5000元购买了机构 的志愿填报服务,但对方给的信息 在网上都能查到,而且为了保证成 功率,规划师让孩子选择最保守的 方案,最后的录取结果并不理想。

多位从业人员坦言,"正常填 报志愿都会冒一点险,考生要冲 击一下比分数高一档的学校。但 我们的建议都会强调考生报一些 确保能够投档的学校,以保证成功率。 这样有利于最后给家长交代。"

据了解,一对一的咨询往往包括兴 趣测试、性格测试、人生规划等服务 业内人十诱露,这些环节的设置是为了 增加服务含量,说白了就是增加内容、 时长,便干收费。 一对一面谈其实只有

几个小时,能了解孩子多少? 更何况所 谓的兴趣测试、性格测试也只是最基础 的问答,没啥专业性可言。

中国科学院心理学教授干极盛认为, 一些机构在志愿填报辅导中加入的心理 测评并不靠谱,"很多规划师应该并不是 搞心理研究的,分析得也不很专业。



### 有的规划师三四天 培训速成,有的与 学校、培训机构联手推销

记者了解到,辅导填报志愿的规划师能力参 差不齐,"从业数年""经验丰富"的"名师"可能只 参加了三四天培训就速成上岗,"熟知招录规则" "了解院校和专业"的"专家"可能是利用课余时 间短期兼职的大学生。

记者调查发现,不少从事高考志愿填报辅导 的机构同时开办"高考志愿规划师"培训班,线下 培训三四天时间,收费几千元

记者以零基础高职学生身份进行咨询,聚铭 师的客服推荐了为期4天、收费6980元的高级 班。"零基础不影响,培训完即可独立做方案。"该 客服表示。

该客服说,学员中不少都是零基础,最小的 学员为"00后"。当记者提出培训时间短、不够专业的担心后,她表示培训给的材料背熟就够用 "有资源的话就多接,实在害怕就少接,先做 口碑。"她表示,去年带过一位非知名学校的大工 学员,因为家里有亲戚在教培机构工作,学生资 源很多,参加完培训的高考季服务了40多位考 生,培训费早已赚回。

记者以家长身份联系蓝鲸国际教育咨询志 愿填报服务,其客服首先推销规划师线上培训 班,"啥也不会不要紧,每天拿出一个小时的时 间,用不了一个月就能学成。"他还保证,学成后 就能成为初级规划师,跟着机构至少能接5至10 名学员。"填报数量和质量跟得上,第二年可以跳 过中级升高级。

记者询问的多家机构都表示,培训结束后会 颁发培训证书,作为在机构挂靠或执业的资质凭 证。"报考一起走"的客服称,参加培训就能办理 中国国家人事人才培训网、中华文化促进会等颁 发的"高考志愿规划师(高级)证书"。"这个证虽 然需要参加线上考试,但基本是开卷,肯定能 过。"她说

多家规划师培训班的客服表示,规划师的专 业度其实不是重点,最重要的是打入市场,找到 学生资源。

记者了解到,有的规划师会和教培机构"捆 绑",将教培机构的学生作为目标客户,还有的则 "打"入学校,通过家长会等形式进行推销。

北京家长赵女士说,高三下学期第一次家长 会,学校通知说为家长讲解志愿填报。到了现场 发现,讲解的是某培训机构的"老师",讲的都是 高三家长早已了解的基本信息。讲解过程中,这 位"老师"反复让家长扫码加好友、进微信群。群 里,除了推荐一些免费课程外,最主要的就是推 销机构的志愿填报软件。

"早知道是机构来宣讲,这样的家长会就不 会去了,浪费时间,毫无意义。机构正常推销软 件无可非议,虽然也没有强制购买,但和学校'捆绑'起来推销就让人质疑了。"赵女士说。 记者采访了北京多所学校的高三家长,均反

映学校召开了这种由培训机构来宣讲、推销志愿 填报软件的家长会。

企查查数据显示,截至2020年7月初, 全国共有954家从事高考志愿填报的相关 企业,其中42%的企业成立时间不足1年。

业内人士表示,高考志愿填报辅导机 构不同于教培机构,后者需要获取由教育 部门开具的办学许可证,但前者只要办理 经营许可证等手续即可。

有业内人士表示,高考志愿填报咨询 服务行业尚不成熟,面对广大考生和家长 的需求,一些机构定价畸高,但是并不能真 正为家长提供有价值的服务

中国人民大学教授、中国就业研究所 所长曾湘泉等专家认为,高考志愿填报是

### 应对机构夸大宣传、高收费进行监管

学生生涯规划的重要环节,只有能力、水平 都过硬的规划师才能提供有益指导。如果 考生和家长确有需求,可以借助志愿填报 机构进行填报。但相关部门应加强对这-行业的规范整治,明确收费标准和监管体 系,对那些夸大宣传、乱收费的机构应加强 监管和查处,保障广大考生的利益。

对于考生而言,信息的权威性与准确性 是最重要的。有专家表示,高考志愿填报市 场的火热侧面反映出招录信息在公开和整 合等方面的不足,建议招生部门和高校进一

步优化信息发布的渠道和方式,加强信息整 合,以更好地满足考生和家长的需求。

事实上,为了更好地服务考生,一些互联网平台已经汇总了招生政策等权威信息 和解读,并免费提供智能填报志愿。 提示,考生和家长不应过分依赖收费的志 愿填报辅导机构,应发挥自身能动性,积极 主动获取有针对性的招考信息,综合考虑 考生的兴趣、实力,理性分析,从有利于长 远发展的方面进行埴报。

据新华社